



文殊院

西藏之旅

藥師山紫蓮居士

每一位聽到我要去西藏，親朋好友家人，都瞪大眼睛看著我，別開玩笑，生命重要！為了這個心願我半年前開始走路，每天一個半鐘頭，每週二天打太極拳，一切一切就是為了要去西藏一趟。那個我夢中，夢它千百回，圖片照片看過多少次的香格里拉，佛教聖地，人間淨土。也許是機緣成熟福報具足，今年7月20日終於成行。那種喜悅心情豈是筆墨能形容的？以下是我這次旅行參訪的記憶，基本上我在西藏因高山症引發肺水腫，一直處在半昏半醒之間，頭痛欲裂，真正觀到人身病苦。

7月21日到布達拉宮，目前已經是宗教博物館，真像畫冊出來的一樣，高高藍天白白的雲，沿著山脈建築，線條分明顏色鮮明，內部燈光昏暗，怕太亮會破壞古文物，空氣中瀰漫一股酥油的味道。是的，我在這裡，那種熟悉又感動，心酸五味雜陳的感受，怎麼說？一殿殿拜佛參觀，走到上師殿，一位喇嘛一把抱著我，跟我頭碰頭，並用中文說你也是此門中的修行人好好修，對他突如奇來的動作，我結實的嚇了一大跳，心中好感動，眼睛也決堤。他獻哈達給我，望著上師殿內供的二尊大佛像宗喀巴大師、蓮花生大士，再也忍不住的大聲哭了起來！我向蓮師祈求，望祂老人家不捨不棄耐心教導，我願意努力修學，以利益一切眾生，修學正法為目標。

過雅魯藏布江到桑耶寺，那路況不是很好，小車子搖的很厲害，我非常不舒服全身都有些發黑，頭痛的緊。不管它了，站上桑耶寺的高樓上，看桑耶寺的屋外建築方式，只有服氣和讚歎中間須彌山，南瞻部洲，北俱瀛洲，西牛貨洲，東勝神洲，這



文殊院一景

是一個大的曼達，用來供諸如來佛菩薩的，本以為有五方佛殿，有大日如來和五方佛，想要供養佛菩薩，但是去了才發現全部修改過了。十年前的壇城已經修改過，因緣吧無什麼可說！當天晚上因身體不適就住進西藏拉薩醫院，感恩鄺師兄在入院一個晚上的陪伴（她自己也很不很舒服）還要用輪椅推著我四處去；忘記說了，在桑耶寺的一個小殿中，我也碰到一位正在清理燭台的喇嘛，也一把抱著我，跟我頭碰頭，獻哈達，有了上次的經驗後，這一次我很篤

定回禮供養。因醫生的診斷，和導遊們的堅持，博士的同意之下，我決定第二天回成都去，結束西藏之旅，心中萬般不捨，難過因為我後藏還沒有去呢！但每件事情不能只考慮到自己，也要想想別人的立場，家人的想法，因為我是很有信心走完全程，身體不適我認為可以克服的。但事情不是我想的這般，原來還有另一個不可思議的因緣在等我。

7月25日早上6點，我們已經到拉薩機場(A團三位加上我、我妹)，我們二人臨時買機票補位回成都，機場人員不賣票給我，因電腦中有記錄我因肺水腫需住院治療，不宜移動，搭車、飛機均不適宜。一番解釋和看見我走路講話都清楚的狀況下，



峨嵋金頂山色

買補位機票回成都，一進飛機我身體狀況就好了，到了成都師兄好意要去找輪椅給我，我已經能跑能跳了。心中難過極了，後藏沒有去。一路跟著A團，三天後又作了一個決定，因自行回來我與妹妹每人機票須要2萬台幣，祇好留在成都等博士老師他們來。於是聰明的我們買了一份地團，請A團的導遊小姐畫出我們住的位置，成都附近有名的古蹟和名勝，一天排二個定點，可坐公車或計程車去參訪。怎麼樣真是個好主意！

7月28日早上下著雨，但不減我想去昭賢寺的興緻，坐著計程車到寺廟門口，原本以為是一座熱鬧的廟宇，因此寺是巴蜀地區唯一顯密雙修的道場。清定上師聲名遠播，到了一看，如此的冷清，心中也很難過。可能因為下雨的關係，一位師姐熱情的教我們如何

去食堂吃飯，2元人民幣一餐，熱心帶我去見他們的師父，一路走來也輕鬆自在，直到看完密法室，遇見正在燒火做燭火的慧清師父，才知道四年前的農曆9月19日我在普陀山法雨寺，遇見一位慧音師父，是他的大師兄，我有允諾慧音師父願意在冬月19日，他師父94歲壽辰來昭覺寺，拜見他的上師，來求法修行。四年前我尚不知道會來藥師山，而一句無心的回應，卻使這位慧音師父告之他的師兄和上師，結果我沒有來。今日來拜訪其師父，卻已經天人兩隔，心中無限感慨！想起劉老師常告誡我，說話要謹言慎行，不要隨便承諾，或說自己做不到的事，心中不勝歎息！

這一次大陸之旅，讓我更了解一些事情，除了不要隨便無心承諾，或說些做不到的事之外。另外，利益一切眾生，莫使自己的一些看起來合理行為，而使對方產生怨氣。任何一件事儘量不要只顧慮到一方而傷到另一方或不考慮另一面。一切事情和決定，不只是自己高興或願意怎麼做就可以的，還要顧到整體的運作，家人、道場、善知識，和同修們的利益、名聲等。感恩這一路上同修對我的協助，善知識的指導，諸佛菩薩對我的加持。在西藏看過一個一個寺廟道場的成住壞空，看見（感受到）蓮花生大士，不離不捨的在西藏等待修行者再來，人間佛教淨土的再現。內心中不僅讚歎，也向蓮師祈求 我紫蓮有生之日，努力修學正法，改正心態，利益一切眾生，生生世世護持正法道場 藥師山。感恩阿彌陀佛！



峨嵋金頂山色